
ENCUESTA DE SEGURIDAD 
ALIMENTARIA Y MEDIOS DE VIDA 

EN LA PANDEMIA EN LIMA 
METROPOLITANA, PERU

2020 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection71eeb1d67032dc0a9cab?pbi_source=PowerPoint


✓ Objetivo: Evaluar la situación de seguridad alimentaria y de los ingresos económicos en
las familias de Lima Metropolitana.

✓ Población de estudio: Familias que residen en Lima Metropolitana (33 distritos).

✓ Muestra: 222 personas jefes o jefas de hogar participaron de la encuesta.

✓ Modo de Recolección de Datos : Encuesta Virtual a través de KOBO Collect

✓ Periodo Recolección de Datos: Del 14 Septiembre 2020 al 11 de Diciembre de 2020.

ASPECTOS GENERALES DE LA ENCUESTA 





PERFIL DE LOS ENCUESTADOS



ACCESO A LA AYUDA  
HUMANITARIA



https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSectiondc3173f6430a659b8ed5?pbi_source=PowerPoint


IMPACTO EN LOS INGRESOS 
ECONÓMICOS



https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection001aff32d2081da5c077?pbi_source=PowerPoint


COMPARACIÓN ENTRE EL INGRESO PROMEDIO 
ANTES Y DURANTE LA PANDEMIA

33%

US$ 524.42 US$ 353.26

US$ 1 = S/. 3.6 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection21d7a36b80aa5b804088?pbi_source=PowerPoint
https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection21d7a36b80aa5b804088?pbi_source=PowerPoint


CAMBIOS EN LOS INGRESOS FAMILIARES 
ANTES Y DURANTE LA PANDEMIA

o 1 de cada 10 mantuvieron sus ingresos 
económicos en la pandemia 

o 8 de cada 10 redujeron sus ingresos económicos 
en la pandemia.

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection21d7a36b80aa5b804088?pbi_source=PowerPoint


CAMBIOS EN LOS INGRESOS FAMILIARES 
ANTES Y DURANTE LA PANDEMIA, Y ENTRE LAS 
FAMILIAS PERUANAS Y VENEZOLANAS

o Mientas que 2/3 de los peruanos redujeron 
sus ingresos, casi el 95% de los venezolanos 
lo redujeron. 

o Mientras que 22% de los peruanos 
mantuvieron sus ingresos, solo el 3% lograron 
mantenerlos

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection0a0acf1d1029d2c00007?pbi_source=PowerPoint


https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection996ccd2bd28a15eb0e12?pbi_source=PowerPoint


ESTRATEGIAS DE 
AFRONTAMIENTO DE LOS 

MEDIOS DE VIDA 
(ESTRÉS, CRISIS Y EMERGENCIA)



MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (ESTRÉS)

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection5646f710d71cd02c506e?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (ESTRÉS)

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection31f0c5d4da90ccd003e5?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (ESTRÉS) 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection8b6cdb0fda08c0001c06?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (ESTRÉS)  

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection66a69574291350211ed5?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (CRISIS) 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection437ae257448211003370?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS 
O DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (CRISIS) 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection66a69574291350211ed5?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS O 
DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (EMERGENCIA)

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection2f0f55776b0028be934c?pbi_source=PowerPoint


MEDIDAS ADOPTADAS POR FALTA DE ALIMENTOS O 
DINERO EN LOS ULTIMOS 30 DÍAS (EMERGENCIA) 

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection11c6557acb078e213910?pbi_source=PowerPoint


ESTIMACIÓN DEL NIVEL DE 
SEGURIDAD ALIMENTARIA 
BASADO EN EL INDICE LA 

ESTRATEGIAS DE 
AFRONTAMIENTO DE LOS 

MEDIOS DE VIDA



INTERPRETACIÓN CUALITATIVA DEL INDICE DE 
ESTRATEGIAS DE AFRONTAMIENTO DE LOS MEDIOS 
DE VIDA

La clasificación por tipo de estrategia, se usa como referencia para 
clasificar el estado de seguridad alimentaria del hogar: 

•Hogares que no ponen en práctica ninguna estrategia son hogares que 
cuentan con seguridad alimentaria; 

•Hogares que implementan estrategias de estrés son hogares que un nivel 
de seguridad alimentaria marginal; 

•Hogares que ponen en práctica estrategias de crisis, son hogares con 
inseguridad alimentaria moderada; 

•Hogares que ponen en práctica estrategias de emergencia son hogares en 
estado de Inseguridad alimentaria Severa. 



CÁLCULO DE INDICE DE ESTRATEGIAS DE 
AFRONTAMIENTO DE LOS MEDIOS DE VIDA

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection132e77a8c80c00cecd22?pbi_source=PowerPoint


ESTIMACION DE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA 
EN LA PANDEMIA

26.6% 31.1% 42.3%

HOGARES CON 

SEGURIDAD 

ALIMENTARIA 

HOGARES CON 

INSEGURIDAD 

ALIMENTARIA 

MODERADA 

HOGARES CON 

INSEGURIDAD 

ALIMENTARIA 

SEVERA

* Se consideran “hogares con seguridad alimentaria” aquellos que no aplican ninguna estrategias de afrontamiento o aplican alguna estrategia de situación de “estrés”  

( * )



DIVERSIDAD ALIMENTARIA



CONSUMO DE ALIMENTOS EL DIA ANTERIOR A LA 
ENCUESTA

Los principales proteicos 
consumidos son los 
huevos, pollo y menestras 

El pescado ha sido uno de 
los alimentos menos 
consumidos en la 
encuesta.

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection02310b3ed797eec8e03b?pbi_source=PowerPoint


COMPARACION DEL CONSUMO DE ALIMENTOS EL DIA ANTERIOR A LA ENCUESTA SEGÚN NACIONALIDAD

Son 3 los alimentos que son más consumidos 
por las familias venezolanas que las 
peruanas, están son: huevos, menestras y 
productos cárnicos procesados

El consumo de alimentos cárnicos de origen 
animal es mayor en las familias peruanas que 
las venezolanas (pollo, carnes y pescados)



PERCEPCIÓN DEL ESTADO 
NUTRICIONAL



PERCEPCIÓN DEL PESO CORPORAL ANTES Y 
DURANTE LA PANDEMIA DEL JEFE O JEFA DE 
HOGAR

PIC

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection5138f5baa39ed113a6a2?pbi_source=PowerPoint
https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection5138f5baa39ed113a6a2?pbi_source=PowerPoint


PERCEPCIÓN DEL PESO CORPORAL ANTES Y 
DURANTE LA PANDEMIA SEGÚN NACIONALIDAD

El peso corporal se ha afectado de modo diferente 
según la percepción de la población venezolana y 
peruana.

PIC

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection5138f5baa39ed113a6a2?pbi_source=PowerPoint
https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection5138f5baa39ed113a6a2?pbi_source=PowerPoint


PERCEPCIÓN DEL PESO CORPORAL DE SU HIJO O 
HIJA MENOR DE 5AÑOS

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection85a887fd75ee945027c9?pbi_source=PowerPoint


PERCEPCIÓN DEL PESO CORPORAL DE SU HIJO O 
HIJA MENOR DE 5AÑOS SEGÚN LA 
NACIONALIDAD DE LA FAMILIA

El peso de los niños y niñas peruanas 
mayormente se mantuvo igual (40%)  o subió 

(33%)  según la percepción de sus padres

El peso de los niños y niñas venezolanas 
mayormente se mantuvo igual (57%)  o bajo 

(31%)  según la percepción de sus padres

https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection85a887fd75ee945027c9?pbi_source=PowerPoint
https://app.powerbi.com/groups/me/reports/c2d7a790-8999-4fc0-95c3-f23dbccd3f93/ReportSection85a887fd75ee945027c9?pbi_source=PowerPoint


• Las 03 principales necesidades identificadas por las familias encuestadas son el  
empleo, apoyo alimentario y el acceso a la atención en salud y medicinas.

• Los ingresos económicos familiares se han reducido en promedio en un 33%. 

• El impacto negativo de la pandemia sobre los ingresos económicos, fue mayor 
en las familias de nacionalidad venezolana que las familias peruanas.

• ¾ partes de la población encuestada  (73.4%) se encuentra en situación de 
inseguridad alimentaria.

• El consumo de alimentos ricos en hierro ha sido deficiente, lo cual supondría un 
incremento en la prevalencia de anemia por deficiencia de hierro.

• La población encuestada percibe que su peso se ha reducido ligeramente 
durante la pandemia. 

• ¼ de la población encuestada (25.2%) percibe que sus hijos o hijas menores de 
5 años han reducido su peso durante la pandemia. 

CONCLUSIONES




